
附件2

《深圳市非医学需要的胚胎、胎儿性别鉴定和选择性别的人工终止妊娠行为举报奖励办法》（征求意见稿）修改说明
    一、修改的背景和必要性

今年5月，省长马兴瑞同志在省委依法治省委员会第二次会 议上强调：“我省要适应改革要求，根据中央和国务院的要求， 坚持并加大力度清理不适合的法规规章和规范性文件”。为贯彻落实马兴瑞同志指示精神，广东省司法厅印发《广东省司法厅关于进一步做好法规规章规范性文件清理工作有关事项的通知》，就取消证明事项所依据的法规规章规范 性文件清理修改、对涉企涉民办事证明文件“其他材料”“有关材料”等兜底规定以及生态环境保护领域法规、规章、规范性文、件修改、废止工作作了进一步部署。按照省司法厅和市政府办公厅的要求，深圳市司法局印发了《关于做好涉企涉民办事证明文件“兜底规定”清理工作有关事项的通知》（深司〔2019〕178号），对涉企涉民办事证明文件“兜底规定”的全面清理作了明确要求。经我委梳理，2016年7月22日原深圳市卫生计生委、深圳市财政委员会印发的《深圳市非医学需要的胚胎、胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠行为举报奖励办法的通知》（深卫计规〔2016〕3号）（以下简称“两非”举报奖励办法）内容有“兜底规定”需修订。同时，因机构改革原因以及原《深圳经济特区人口与计划生育条例》的废止，需对机构名称以及相关依据作出修订。近年来，由于一些非法机构通过各种方式抽取孕妇血样送往境外进行胎儿性别鉴定以及个别医疗机构因利益驱使非法开展非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠，综合治理出生人口性别比形势还比较严重，从国家到省都十分重视打击“两非”工作。为充分发挥群众参与打击“两非”行为工作的积极性，不断挖掘更多有效的“两非”线索，经我委研究，建议保留《“两非”举报奖励办法》并作修订。

二、修改的内容及理由

（一）文中标题、内容提及的单位全称“深圳市卫生和计划生育委员会”、“深圳市财政委员会”以及单位简称“市卫生计生委”、“市财政委”修改为“深圳市卫生健康委员会”、“深圳市财政局”“市卫生健康委”和“市财政局”；“卫生计生行政部门”修改为“卫生健康行政部门”。

修改理由：根据《中共深圳市委 深圳市人民政府关于印发〈深圳市机构改革方案〉的通知》（深发〔2019〕2号）以及《中共深圳市委办公厅 深圳市人民政府办公厅关于印发〈市直党政群机关名称及简称〉的通知》（深办字〔2019〕9号）的文件，组建“深圳市卫生健康委员会”以及将“深圳市财政委员会”更名为“深圳市财政局”，简称分别为：“市卫生健康委”“市财政局”。

（二）修改的发文文号、发文时间以发布为准。

（三）删除《“两非”举报奖励办法》第一条“根据《深圳经济特区人口与计划生育条例》及有关规定”内容。

修改理由：《“两非”举报奖励办法》的制定是依据原《深圳经济特区人口与计划生育条例》第十六条“鼓励对非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别的人工终止妊娠的行为进行举报，对举报查证属实的，应当予以奖励。具体奖励办法由市主管部门会同市财政部门另行制定”而制定的。《深圳经济特区人口与计划生育条例》已于2017年3月21日经市人大常委会表决废止，故应删除“根据《深圳经济特区人口与计划生育条例》及有关规定”的表述。近年来，我市一些非法机构通过各种方式抽取孕妇血样送往境外进行胎儿性别鉴定以及个别医疗机构因利益驱使非法开展非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠，综合治理出生人口性别比形势还比较严重。为充分发挥群众参与打击“两非”行为工作的积极性，不断挖掘更多有效的“两非”线索，经我委研究，建议保留《“两非”举报奖励办法》。

（四）删除《“两非”举报奖励办法》第六条第（五）款“应当具备的其他条件”内容。

修改理由：第六条第（五）款“应当具备的其他条件”为“兜底规定”，其存在无实质意义。根据《国务院办公厅关于做好证明事项清理工作的通知》（国办发〔2018〕47 号）和《深圳市司法局关于做好涉企涉民办事证明文件“兜底规定”清理工作有关事项的通知》（深司〔2019〕178 号）的文件要求予以删除。

（五）修改《“两非”举报奖励办法》附件“举报‘两非’行为的具体途径”中涉及的单位名称、地址、电话、网站、微信公众号、微博公众号以及邮箱地址等内容。

修改理由：由于机构改革涉及单位名称更新、新区升格行政区以及有些单位办公地址变更等因素，需修改涉及到的单位名称、地址、电话、网站、微信公众号、微博公众号以及邮箱地址等内容。
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