深圳市卫生和计划生育委员会关于
《深圳市社区健康服务机构设置标准》
政策解读

为进一步规范深圳市社区健康服务机构（以下简称“社康机构”）设置标准，提高社康机构诊疗服务水平，我委印发了《深圳市社区健康服务机构设置标准》（以下简称“〈标准〉”）。现解读如下：
1、 制定《标准》的背景
[bookmark: qihoosnap0]全国卫生与健康大会提出，要推进健康中国建设，把人民健康摆在优先发展的战略地位，以人民健康为中心，坚持“以基层为重点，以改革创新为动力，预防为主，中西医并重，把健康融入所有政策，人民共建共享”的卫生与健康工作方针。发展社区健康服务，不仅是推进分级诊疗制度建设的基础性工作，也是努力全方位、全周期保障人民健康，建设健康深圳的重要基石。
我市社区健康服务体系从1996年起步，经过20年的发展，基本实现了以社区为配置单元的服务区域全覆盖。但是，随着城市规划的调整、新城区的发展，以及群众医疗健康需求的不断提升，我市社康机构的服务网点不足和设施设备配置水平不高等问题日渐突出。一是社康机构业务用房偏小，难以承接大医院普通门诊进一步向社康机构下沉的需要。二是医疗设备配置水平偏低。三是医务人员配置水平偏少。四是我市社康机构的面积、科室设置、人员、设备等标准均低于国家标准。为解决这些问题，市政府2016年印发了《关于深化医药卫生体制改革建设卫生强市的实施意见》，提出要提高社康机构建设标准，并纳入城市规划与准则，通过规划建设、物业置换与政府购置等途径予以保障，以适应三级医院普通门诊进一步向社康机构分流的需要。
二、制定《标准》的内容
（一）关于社康机构的名称和地址要求。
按照《医疗条例》第二十五条规定“主体资格登记部门应当按照符合医疗机构管理有关规定的医疗机构名称予以登记，并注明主体类型。”因此《标准》在国家设置标准的基础上增加了对社康机构名称的要求，规定社康机构名称应当与主体资格登记的名称一致。同时，医疗机构主体资格登记的地址为其主要经营地址且只能登记一个地址，但医疗机构的执业地址可能存在不仅限于主体资格登记地址的情况，因此《标准》要求医疗机构主体资格登记的地址应当作为其执业登记地址。此外，鉴于我市公立社康机构采用“院办院管”的模式，因此规定公立社康机构的名称和地址按照有关规定执行。
（二）关于社康机构的诊疗科目要求。
社康机构应当开展基本医疗和基本公共卫生服务。其中一类社康中心服务人群多，承担的服务量大，将其诊疗科目设置为不少于7个，提供基本医疗服务，并能开展全部国家基本公共卫生服务，其他科目可按照服务能力设置。二类社康中心诊疗科目不少于4个，提供基本医疗服务，根据服务能力开展部分基本公共卫生服务。社康站因其面积较小，其诊疗科目至少设置2个，开展基本医疗和部分基本公共卫生服务。由于社康机构重点提供基本医疗和基本公共卫生服务，因此不设医疗美容科。同时社康站面积较小，不开展门诊手术。
（三）关于社康机构的科室设置要求。
根据社康机构的功能，一类社康中心必须设置预防保健科、全科医疗科、妇女保健科、儿童保健科、医学检验科、医学影像科、中医科，口腔科、药房、门诊手术等根据服务能力选择配置。二类社康中心必须设置预防保健科、全科医疗科、医学检验科、中医科，预防接种室、妇女保健科、儿童保健科、医学影像科、药房、口腔科、门诊手术等根据服务能力选择配置。社康站必须设置预防保健科、全科医学科；预防接种室、妇女保健科、儿童保健科、医学检验科、医学影像科、药房、口腔科等根据服务能力选择配置。消毒供应服务可由有资质的机构提供，社康机构可不设置。
（四）关于社康机构的床位设置要求。
一类社康中心按照国家标准，至少设日间观察床5张；二类社康中心至少设日间观察床2张；社康站至少设日间观察床1张。由于我市社康机构面积受限，服务人群众多，不开设病床，仅满足居民基本医疗服务和基本公共卫生服务需求。
（五）关于社康机构的医务人员要求。
一类社康中心，执业医师和注册护士按照国家社区卫生服务中心标准配置，并在国家标准基础上增加预防保健科、妇女保健科、儿童保健科、医学检验科、医学影像科等卫生技术人员配置要求，以满足基本公共卫生服务需要。其他人员按需配备，以满足社康机构日常工作需要。
二类社康中心，执业医师和注册护士按照国家社区卫生服务中心标准配置，并在国家标准基础上增加预防保健科、医学检验科等卫生技术人员配置要求。其他人员按需配备。
社康站，按照国家社区卫生服务站标准配置人员，并在国家标准基础上增加预防保健科的卫生技术人员配置要求。其他人员按需配备。
（六）关于社康机构的场所要求。
一类社康中心应达到城市社区卫生服务中心的设置要求，建筑面积1000平方以上，与国家标准保持一致。
二类社康中心参考综合门诊部类的医疗机构设置要求，建筑面积400平方米以上。
社康站达到城市社区卫生服务站的设置要求，建筑面积150平方米以上，与国家标准保持一致。
（七）关于社康机构的设备配备要求。
在国家设备配备标准的基础上增加诊桌、诊椅、诊察凳、方盘、压舌板、处置台等基本设备，并增加急救设备、按摩床、空气消毒机、密闭式无菌物品存放柜、疫苗冷存电冰箱、疫苗转运箱、产后访视包等，以满足目前居民的服务需求和基本公共卫生服务标准化需求。增加网络通讯设备内容，要求虚拟专用网络（VPN），带宽不低于25M，以满足我市开展信息化工作的需求。其他设备按需配备。
