深圳市中医药文化宣传教育基地建设管理标准（试行）

为规范开展深圳市中医药文化宣传教育基地建设、评审和管理，结合深圳实际工作，参照《广东省中医药文化宣传教育基地建设标准（试行）》，制定本标准。
一、基地建设范围 
深圳市各级各类中医药相关机构（中医药博物馆、中医药历史遗迹遗址、教育机构、医疗卫生机构、中药企业、中医药养生保健服务机构及其他热心中医药文化宣传的相关机构等）可开展中医药文化宣传教育基地建设工作。
二、基地具备的功能
深圳市中医药文化宣传教育基地是我市中医药文化的重要展示场所和宣传阵地，是中医药工作者、院校学生接受中医药传统文化和医德医风教育的课堂，是向社会普及中医药知识、提高中医药健康文化和养生保健素养和加强中医药对外交流展示的窗口。
三、基地基本条件 
深圳市中医药文化宣传教育基地应具备以下基本条件：
（一）以中医药相关机构各类中医药资源为依托，以多种形式为载体，紧密围绕中医药文化主题和特色开展中医药文化宣教和传承工作。
（二）符合基地建设标准和要求、具备成熟完善的中医药文化宣传教育机制和能力。
（三）有中医药文化显著特色、具有较大社会影响力。
四、基地建设标准
（一）具备较好的中医药文化底蕴与内涵，具有与本基地相关并有一定社会影响力的典故、传说、事迹、学术流派传承等，具有对其进行深入挖掘、整理和研究的能力。
（二）以展示中医药文化为主题，突出本基地的特色和优势，开展有特色的中医药文化服务与传播，宣传《中国公民中医养生保健素养42条》内容；具备专门的中医药文化专题展示场所，场所面积须适应广大群众不断增长的中医药文化科普需求，一般不少于250平米。
（三）具备开展中医药文化宣传教育活动所需的配套设施和外围环境，并根据工作需要及时完善、更新。
（四）面向社会开放，在当地具有一定的知名度和社会影响力，具有相应的接待能力，每年接待参观不少于3500人次，每年开放时间不少于200天。
（五）能够结合本基地实际，开展形式多样、具有一定社会影响力的中医药文化宣传和学术交流活动，每年不少于2次；与不少于1家中小学校或社区、企事业单位签订共建协议。
（六）具备专业的宣教队伍，宣教人员应具备中医药类专业学历或接受过专门的中医药知识培训，应具备专职讲解员资质或经过相关培训。
（七）建有介绍本基地的中医药文化网站、网页或微信公众号，内容丰富，制作精美，形式生动活泼，更新及时。
（八）具有与本基地相关的文化产品，如研究论著、科普读物、综合画册、音像制品、导游材料等，产品中医药特色突出，内容丰富，及时更新。
（九）设有专门的中医药文化宣传教育基地管理部门，配有专职管理人员，能够对基地建设、运行、维护开展日常管理。
（十）具备健全规范的中医药文化宣传教育基地管理制度，每年度均制定基地工作计划，按时上报年度自查自评报告。
（十一）具备保护和发展中医药文化宣传教育基地的经费和保障措施。
五、基地评审
具备基地基本功能及基本条件，达到基地建设标准，按《深圳市中医药文化宣传教育基地评分表》评审得分达90分以上的中医药文化宣传教育基地，由市卫生计生委确定为市级中医药文化宣传教育基地。
六、基地管理
（一）市级中医药文化宣传教育基地由各单位申报，市卫生计生委组织专家进行评审验收。市级中医药文化宣传教育基地申报及评审工作将从2018年3月启动，具体工作另行通知。
（二）市级中医药文化宣传教育基地每年须进行一次自查自评和工作总结，并于当年12月31日前将年度自评报告和工作总结报市卫生计生委。
（三）市卫生计生委组织专家每2年对市级中医药文化宣传教育基地进行考核评估，评估不合格的限期整改，逾期达不到要求的取消基地资格。
（四）我市的省级、国家级中医药文化宣传教育基地候选单位将从市级基地中选取推荐，鼓励和支持以具有创新价值的机构形式开展基地建设，不断丰富、拓展中医药文化宣传教育基地的内涵与外延，创新展示形式和手段，扩大中医药社会影响力。
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