深能教〔2020〕号

关于开展2020年深圳市全科医生转岗

培训（第一期）的通知

各区（新区）卫生健康行政部门，各医疗卫生机构：

为贯彻落实深圳市人民政府办公厅《改革完善全科医生培养与使用激励机制若干措施》（深府办函〔2019〕186号）的精神，按照《国家卫生健康委办公厅关于印发全科医生转岗培训大纲（2019年修订版）的通知》（国卫办科教发〔2019〕13号）和《市卫生健康委关于高效推进全科医生转岗培训实施模块化和学分制培训管理的通知》的要求，为推进全科医生队伍建设，受市卫生健康委委托，市卫生健康能力建设和继续教育中心（以下简称“市卫健能教中心”）决定开展2020年深圳市全科医生转岗培训。现将有关事项通知如下：

培养目标

以全科医学理论为基础，以基层医疗卫生服务需求为导向，通过较为系统的全科医学相关理论学习和实践技能培训，培养具有高尚职业道德和良好专业素质，热爱全科医学事业，掌握全科专业基本知识和技能，达到全科医生岗位胜任力基本要求，能够为个人、家庭、社区提供综合性、连续性、协调性基本医疗卫生服务的合格全科医生。

二、培训对象
　　（一）基层医疗卫生机构中已取得临床执业医师资格、拟从事全科医疗工作、尚未接受过全科医生转岗培训、全科专业住院医师规范化培训或助理全科医生培训的临床执业医师。
　　（二）二级及以上医院中取得临床执业医师资格、从事临床医疗工作三年及以上、拟从事全科医疗工作、尚未接受过全科医生转岗培训、全科专业住院医师规范化培训的其他专业临床执业医师。

第一期计划培训400人。
三、培训时间和方式
采取模块化和学分制的培训管理形式，共4个模块130学分：基本理论知识培训模块（10分）、临床综合诊疗能力培训模块（100分）、基层医疗卫生实践模块（10分）和全科临床思维训练模块（10分）。
（一）基本理论知识培训模块。
1.集中授课56学时，由市卫健能教中心统一组织。因新冠肺炎疫情原因，其中40学时为网络直播课程，分别安排在4月15日（周三）下午、16日（周四）下午、19日（周日）全天、22日（周三）下午、23日（周四）下午、29日（周三）下午、30日（周四）下午，5月10日（周日）全天；16学时为工作坊，具体上课时间视新冠肺炎疫情另行通知。

2.网络自学104学时，由学员利用业余时间自行安排。

（二）临床综合诊疗能力培训、基层医疗卫生实践和全科临床思维训练模块。

可于2020年5月起，2年内完成。由培训对象所在的二级以上医院或者国家公布的住院医师规范化培训基地组织实施，按照《深圳市全科医生转岗培训模块化和学分管理细则》的要求，完成门诊和病房见习、撰写病例分析、案例讨论、社康中心实践等学习任务。

四、考核方式

（一）出科考核。

由市卫健能教中心定期统一组织。培训对象完成临床综合诊疗能力培训和基层医疗卫生实践模块的学习任务后，可向市卫健能教中心申请参加出科考核。出科考核合格可获得相应的学分。
（二）结业考核。

完成4个模块的培训并通过出科考核获得130学分后，方可参加广东省全科医生转岗（岗位） 培训结业考核。

五、免修政策
按照《全科医生转岗培训大纲（2019年修订版）》的要求执行，培训对象提出申请并递交相关证明材料，由市卫健能教中心认定后，予以减免相关模块的培训，但仍需参加由全市统一组织的出科考核，通过后才获得对应的学分。减免相关培训内容如下：

（一）取得省级及以上卫生健康行政部门颁发的全科医学师资培训合格证书的培训对象，其全科医学基本理论知识培训可予以减免。

（二）来自基层医疗卫生机构的培训对象，在基层医疗卫生机构从事医疗工作2年及以上、具有中级及以上职称的，其基层医疗卫生实践可予以减免。

（三）来自二级及以上医院的培训对象，具有主治医师资格的，其原从事专科（以医师执业证书中的注册范围为准）所对应二级学科的临床轮转培训可予以减免，其中医师执业注册范围为内科、神经内科、急诊科专业的，其内科、神经内科、急诊科的临床轮转培训可同时予以减免；在所在医院独立设置的全科医学科全职从事全科医疗、教学工作满2年的，其临床综合诊疗能力培训、基层医疗卫生实践和全科临床思维训练可予以减免。
（四）来自二级及以上医院的培训对象，具有副主任医师及以上资格的，其临床轮转培训可予以减免；在所在医院独立设置的全科医学科从事全科医疗、教学工作满1年的，其基层医疗卫生实践和全科临床思维训练可予以减免。

六、费用标准
全科医生转岗培训费2万元/人（含教材、理论学习、轮转实习、教学管理等费用）。

经培训和考核合格，在原注册执业范围基础上增加全科医学专业执业范围、且执业地点为深圳的培训对象，市卫健委将给予个人2万元的补助。补助发放流程由市卫健能教中心另行通知。
七、报名流程

（一）资料提交

有工作单位的由各单位于2020年4月8日前将《2020年全科医生转岗培训报名汇总表》（见附件）EXCEL电子版、报名汇总表单位盖章原件扫描版统一发送至市卫健能教中心全科医学培训部邮箱（qkjy@wjw.sz.gov.cn），邮件标题注明“全科转岗”。暂无工作单位的无须填写报名表，直接按照下述要求报名。
所有报名人员在电脑端浏览器地址栏输入链接http://suo.im/6gLfwU，填报个人信息和上传照片，证件证明包括医师资格证、相关工作经历证明（单位加盖公章，各类年限计算到2020年4月8日）、符合免修政策的职称证书、医师执业证等扫描在一个PDF文件中的形式上传提交。

资料审核

市卫健能教中心收到报名资料后一周内进行审核。
报名确认
资料审核完毕，符合培训资格人员将在正式开班前发送手机短信并建立学员微信群，通知报名缴费、网络直播课程发布、教材及相关培训资料的发放、教学管理等事项，并同时将上述事项通知到相关单位报名联络人。

按培训学员报名时间顺序，每期额满为止。
八、其他事项
（一）各区（新区）卫生健康行政部门要积极动员符合条件的临床医师参加培训。经单位同意派出参加培训的学员，原单位应保证培训对象的培训时间，培训期间工资待遇不变，工作年限连续计算。

（二）各参训人员培训考核合格并取得省统一制式的《全科医生转岗培训合格证书》后，应按照相关规定及时办理变更或加注“全科医学专业”手续，依法依规开展全科医疗工作。

特此通知。

附件：2020年全科医生转岗培训报名汇总表
深圳市卫生健康能力建设和继续教育中心
2020年3月20日

（联系人：罗老师，联系电话： 0755- 25604487

联系人：许老师，联系电话： 0755-25162184）
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