
深圳市降低儿童贫血患病率专项行动
实施方案
儿童贫血是比较突出的公共卫生问题，尤其是婴幼儿时期，2014年我市5岁以下儿童贫血患病率达4.12%，中重度贫血患病率0.32%，严重危害我市儿童的身心健康。为加强全市贫血儿童的管理，降低儿童贫血患病率，根据《儿童营养性疾病管理技术规范》、《儿童喂养与营养指导技术规范》、《婴幼儿喂养策略以及儿童辅食营养补充品国家通用标准（GB/T22570-2014）》，制订本方案。

一、项目目标

（一）总目标。

通过专业培训、健康教育、营养素补充和临床防治等措施，进一步加强管理，改善婴幼儿喂养与营养，降低儿童营养性贫血患病率，促进儿童早期发展。

（二）具体目标。

⒈基层妇幼保健人员降低儿童营养性贫血适宜技术培训覆盖率≥90%。

⒉开展健康教育和咨询，普及婴幼儿科学喂养知识，婴幼儿家长宣教覆盖率≥80%；正确辅食添加知识知晓率与辅食添加率≥60％。

⒊降低儿童营养性贫血管理率和矫治率≥90%，促进儿童营养性贫血专案管理的诊治水平进一步提高。

⒋推广使用适合6-60个月的儿童辅食营养包，5岁以下儿童营养性贫血发病率在原有基础上降低30%。
二、项目内容

（一）基础调查。

    ⒈妇幼保健人员母乳喂养、辅食添加等知识和技术。

⒉妇幼保健人员儿童营养性贫血防治的基础知识和基础理论。

⒊儿童家长母乳喂养、辅食添加的知识和行为。

⒋深圳地区6-60个月儿童生长发育评估和贫血状况。

（二）人员培训。

通过对各级妇幼保健机构儿童保健科，医院、社康中心和托幼机构儿童保健医护人员进行母乳喂养、辅食添加、营养素补充、儿童贫血防治知识培训，提高儿童喂养知识、辅食营养补充品的认识及咨询技能和儿童贫血诊治水平。

（三）健康教育。

编印婴幼儿喂养指导手册、宣传画、宣传折页、培训教材；利用孕妇学校、妈妈学校、专家讲座、社区讲座、电话咨询、网上儿保园地对育龄妇女、孕产妇和儿童家长开展形式多样的儿童喂养知识和方法健康教育和健康促进活动。有条件的医疗保健机构，设立儿童喂养、辅食添加专家咨询门诊和儿童贫血或营养性疾病专科门诊。

（四）儿童贫血的预防及干预。

对妇幼保健人员进行营养性贫血防治的专业培训；对家长进行母乳喂养、辅食添加、富含铁元素食物的宣教；在正常饮食的基础上，推广使用儿童辅食营养补充品；对高危人群免费发放3个月以上的儿童辅食营养补充品；对贫血患儿建立专案管理，定期追踪随访；对中重度贫血儿童进行规范的铁剂治疗，正规治疗1个月后无改善或进行性加重者，及时转诊。

三、项目实施时间

2015年至2020年。

四、组织管理

（一）组织架构。

市妇幼保健院和深圳预防医学会儿童保健专业委员会为项目指导单位，各区（新区）妇幼保健机构为项目实施单位，各地段医院、防保所、社康中心和托幼机构为项目执行单位。

成立深圳市降低儿童贫血患病率项目指导专家组，负责提供技术支持和指导。

项目办公室设在市妇幼保健院儿童保健科。

（二）职责分工。

1.市卫生计生委负责项目组织实施和全面管理工作。

2.市妇幼保健院为项目实施牵头单位，组建项目办公室，具体负责项目实施工作，包括制定项目工作指南、组织开展健康教育、人员培训、技术指导、质量控制、信息报告管理、项目督导评估、效果评价、总结分析、项目经费的使用和管理。

3.各区卫生行政部门负责本地项目的组织实施工作，并协调当地财政部门，加大投入，保障本地项目工作的落实。

4.各区（新区）妇幼保健机构负责辖区内本项目的实施、质量控制、督导检查，协调中重度贫血儿童的转会诊，协助开展辖区项目执行单位相关专业人员的培训，建立信息通报制度，负责本辖区的数据收集、汇总及上报工作。
5.各地段医院、防保所、社康中心和托幼机构负责对目标人群开展健康教育、喂养指导、推广使用儿童辅食营养补充品，贫血患儿的监测、专案管理和随访，中重度贫血儿童转诊，本单位的数据收集、汇总及上报工作。

五、经费预算与管理

将本项目经费纳入市区妇幼卫生事业经费统筹安排，根据项目年度工作计划纳入妇幼卫生年度经费预算，加强各执行单位的经费管理与监督。有条件的区（新区）把该项目纳入民生工程，免费发放营养包。

六、督导与评估
市级督导评估每年2次，区级督导评估每年不少于2次，年终召开总结与工作交流会。重点对项目单位组织管理、经费管理、人员培训、健康教育、指标完成情况等进行评估，及时发现和解决项目工作中存在的问题，确保项目目标的实现。
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