
新修订《食品安全法》宣传教育工作方案
根据《市食安办 市委宣传部 市依法治市办 市市场和质量监管委关于印发深圳市新修订《食品安全法》宣传教育工作方案的通知》（深食安办〔2015〕56号）要求，我委负责组织全市卫生计生系统开展新修订《食品安全法》宣传教育工作，结合我委职责制定本方案。
一、指导思想
组织全市卫生计生系统有关人员认真学习、大力宣传新修订的《食品安全法》（以下简称新《食品安全法》），结合我委食品安全工作职责贯彻落实，为更好地保障我市食品安全、维护市民群众健康权益服务。
二、职责分工
市卫生计生委负责制定全市卫生计生系统新《食品安全法》宣传教育工作方案并组织实施，各区卫生计生局、新区公共事业局负责辖区卫生计生系统新《食品安全法》宣传教育的组织实施。

市疾病预防控制中心（以下简称市疾控中心）负责食品安全风险监测与评估、食源性疾病监测与防控、食品安全标准等的宣传教育工作，组织和指导全市疾控机构开展新《食品安全法》的宣传教育工作。

市卫生监督局负责对餐饮具集中消毒单位开展《食品安全法》宣传教育工作，参与食品安全标准的普及宣教工作，组织和指导全市卫监机构开展新《食品安全法》的宣传教育工作。

三、实施步骤

8—9月为集中宣传阶段，10月1日起新《食品安全法》正式实施后为常态化宣传阶段。
四、主要项目
（一）在与深圳广播交通频率（FM106.2）合办的广播栏目《疾控在线》上面向市民群众进行新《食品安全法》、预防食源性疾病知识、食品安全标准等宣传教育活动。该节目每周一期，周一至周五播出，每天播出五次。
主办单位：市疾控中心。

（二）在深圳的主流报刊与广电等媒体专题宣讲食品安全知识，针对食品安全领域常见误区和谣言进行解读、纠错，倡导建立食品安全科学理念。
主办单位：市疾控中心。
（三）举办新《食品安全法》进社区活动。以社区健康服务中心为平台，进入社区开展新《食品安全法》宣传活动，在全市各区中选择部分社康中心发放新《食品安全法》宣传挂图等宣传材料及防范食源性疾病的宣传材料。
主办单位：市疾控中心、各区（新区）疾控中心。
（四）开展食品安全风险交流和食品安全标准宣教。针对不同的人群开展有针对性的食品安全风险交流，包括风险监测发现的主要问题、易导致食源性疾病的风险因素；普及宣传新颁布的食品安全标准、食品添加剂使用标准等。
主办单位：市疾控中心，协办单位：市卫生监督局。
（五）开展餐饮具集中消毒单位新《食品安全法》宣贯活动。举办全市餐饮具集中消毒单位新《食品安全法》培训，培训企业负责人、卫生管理人员，在厂区、车间与仓库等醒目位置张贴新《食品安全法》宣传画和宣传标语，发挥行业协会规范管理作用，强化企业与员工法律意识和自律管理，切实落实主体责任。

主办单位：市卫生监督局，协办单位：各区（新区）卫生监督所。

五、工作要求
（一）各相关单位要高度重视，认真贯彻，依据自身相关职责和工作实际切实开展好新《食品安全法》的宣传教育工作。各区卫生计生局、新区公共事业局要加强辖区卫生计生系统新《食品安全法》的宣传教育工作的组织和督导。
（二）除做好开展主要项目的宣传教育外，各有关单位要结合食品安全日常工作，将新《食品安全法》的宣传教育和贯彻落实进一步深化和常态化。
（三）10月9日、12月25日前，市疾控中心、市卫生监督局分别汇总全市疾控、卫监机构新《食品安全法》宣传工作相应的阶段总结电子版报送我委卫管处（邮箱：szswjwwgc@163.com）。
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新《食品安全法》宣传活动统一参考用语
1.学习食品安全法，贯彻食品安全法；
2.贯彻实施食品安全法，坚决维护公众身体健康和生命安全；

3.食品生产经营者对食品安全负总责；
4.实施网购食品实名制，食品安全有保障；
5.推进食品安全社会共治；
6.加强食品安全科普，杜绝食品安全虚假信息；
7.违反食品安全法，可能面临最高30倍罚款、行政拘留、刑罚、停产停业或终身禁业；
8.建立食品安全追溯体系，严格执行问题食品召回制度；
9.食品违法，信用受限；
10.做安全的食品，做自己敢吃的食品；
11.严厉打击制售假劣食品违法犯罪行为；
12.预防为主、风险管理、全程控制、社会共治，科学严格监管食品安全；

13.食品安全法是食品生产经营单位和从业人员的行为规范；
14.举报食品安全违法犯罪行为，共同维护食品安全；
15.贯彻食品安全法，促进食品行业健康发展；
16.食品安全法，执法的依据、行为的准则、健康的保障；
17.加强食品监督检验，把好食品质量关；
18.没有环境友好，难有食品安全；
19.开展食品安全专项整治，严厉打击制售假冒伪劣食品违法犯罪行为。
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