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深圳市卫生和人口计划生育委员会关于印发

《流动人口计划生育孕情检查规定》的通知 

深卫人规〔2013〕7号

各有关单位：

为进一步贯彻落实国务院《流动人口计划生育工作条例》《广东省人口与计划生育条例》和《深圳经济特区人口与计划生育条例》，切实维护实行计划生育流动人口的合法权益，我委对原深圳市卫生和人口计划生育委员会《关于印发〈流动人口婚育证明查验规定〉等4件规范性文件的通知》（深卫人规〔2010〕5号）中《流动人口计划生育孕情检查规定》进行了修订，现予印发，请遵照执行。　

　　                 深圳市卫生和人口计划生育委员会
　　                         2013年8月21日

流动人口计划生育孕情检查规定
一、计划生育孕情检查的重点对象和定期检查对象

　　（一）重点对象：

　　居住在我市的已生育一个以上（含一个）子女的49周岁以下流动人口已婚育龄妇女（含非婚生育者，下同）。

　　（二）须实施定期检查的对象：

　　1．放置宫内节育器避孕者；

　　2．使用其他避孕药具方法避孕者；

　　3．应落实避孕措施因各种原因未采取避孕措施者；

　　4．实施绝育术未满一年者。

　　二、计划生育孕情检查间隔期

　　（一）每年检查3次，每次检查间隔时间为4个月。

　　（二）采用皮下埋植术避孕者在药物有效期内每年检查一次。

　　（三）采用宫内节育器避孕效果稳定，年龄在40周岁以上者，可每年检查一次，访视两次。

　　三、计划生育孕情检查机构和人员要求

　　（一）机构要求：

　　从事计划生育孕情检查机构是由经市、区计划生育行政部门指定的从事计划生育技术服务的机构。该机构必须符合以下条件：

　　1．计划生育技术服务机构取得《计划生育技术服务执业许可证》并有相应获准开展的服务项目，卫生医疗保健机构取得《医疗机构执业许可证》并有相应获准开展的服务项目；

　　2．有妇检室、B超检查室和相应的常规检验、检查设备；

　　3．具备跟踪随访能力。

　　（二）人员要求：

　　从事计划生育孕情检查的技术服务人员须符合下列要求：

　　1．具备医学中专以上学历并取得相应的执业资格，经过培训考核取得B超孕情检查合格证者；

　　2．本人在获得相应执业许可的机构中工作。

　　（三）从事计划生育孕情检查机构应将《计划生育技术服务执业许可证》或《医疗机构执业许可证》挂在工作室明显处，技术服务人员必须持上岗证上岗。

　　四、计划生育孕情检查的主要内容

　　（一）对流动人口育龄群众进行避孕节育方法咨询，并指导已婚育龄夫妻落实以长效措施为主的避孕节育措施。

　　（二）对使用宫内节育器避孕的妇女，检查其宫内节育器放置是否正常，并指导失效者采取相应的措施。

　　（三）对流动人口已婚育龄妇女须定期检查的对象，检查其是否发生意外妊娠，并指导政策外怀孕者及时落实补救措施。

　　（四）对因采取避孕节育方法发生副反应或并发症的给予咨询指导及诊治。

　　（五）做好妇女产褥期的保健，在妇女产后的3个月内，指导其落实适宜的避孕节育措施。

　　（六）计划生育孕情检查工作应当实行与生殖保健综合服务相结合的原则，对检查过程中发现的妇科疾病，给予咨询与治疗建议。

　　五、各级人口计生部门和用工单位的职责分工

　　各区人口和计划生育管理部门负责本辖区流动人口计划生育孕情检查工作的监督检查和管理，街道计划生育工作机构具体管理本街道辖区流动人口计划生育孕情检查工作。

　　社区工作站应当在街道计划生育工作机构的指导下，具体指导本辖区的流动人口育龄夫妻落实长效避孕节育措施，并组织辖区流动人口检查对象参加定期孕情检查。

　　国家机关、社会团体、企事业单位的计划生育工作机构负责组织本单位的流动人口检查对象落实避孕节育措施，并根据本单位的实际情况组织定期孕情检查。

　　六、孕情检查报告单的出具

　　计划生育孕情检查的工作机构对已落实避孕节育措施和参加定期检查的已婚育龄妇女，应将检查结果在本人《流动人口婚育证明》或广东省《计划生育服务证》上登记，并发给《广东省流动人口避孕节育情况报告单》。对孕情检查发现特殊情况（如宫内节育器脱落、意外妊娠等），检查机构应向社区工作站通报并协助落实相应补救措施。

　　七、孕情检查卡册档案管理

　　计划生育孕情检查的工作机构要建立孕情检查卡册档案管理制度，将孕情检查情况建档造册，并定期反馈到社区工作站。社区工作站要及时将相关信息输入全员人口信息系统。

　　八、工作规范和公示要求

　　（一）计划生育孕情检查工作机构和人员不得有下列行为：

　　1．利用B超、染色体监测和其他技术手段进行非医学需要的胎儿性别鉴定；

　　2．出具虚假的查环查孕报告单和其他避孕节育证明；

　　3．收受贿赂、玩忽职守、徇私舞弊致使检查对象逃避落实避孕节育措施或定期检查。

　　（二）公示要求：

　　从事计划生育孕情检查机构应将“严禁利用超声技术和其他技术手段进行非医学需要的胎儿性别鉴定”和“严禁非医学需要的选择性别的人工终止妊娠”等要求向群众公示并张贴在工作室明显处。

本规定自发布之日起实施，有效期为5年。
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