
附件3

深圳市卫生和人口计划生育委员会关于印发《流动

人口办理一孩生育服务登记规定》的通知

各有关单位：

为进一步贯彻落实国务院《流动人口计划生育工作条例》《广东省人口与计划生育条例》和《深圳经济特区人口与计划生育条例》，切实维护实行计划生育流动人口的合法权益，我委对原深圳市卫生和人口计划生育委员会《关于印发〈流动人口婚育证明查验规定〉等4件规范性文件的通知》（深卫人规〔2010〕5号）中《流动人口办理一孩生育服务登记规定》进行了修订，现予印发，请遵照执行。

深圳市卫生和人口计划生育委员会

2013年8月21日

流动人口办理一孩生育服务登记规定

　　一、登记的条件

　　（一）夫妻双方均属市外户籍。

　　（二）拟生育第一个子女。

　　（三）怀孕后生育前。

　　二、应提交的材料

　　（一）夫妻双方的居民身份证、结婚证、女方深圳居住证或居住证办理回执。

　　（二）已怀孕的相关证明材料（包括母子保健手册）。

　　（三）委托他人代办的，需提交被委托人身份证和《委托书》（附件1）。

　　三、登记的程序

　　（一）申请：

　　流动育龄夫妻持所需材料原件、复印件（A4纸）一套向女方现居住地社区工作站共同提出申请，填写《流动人口一孩生育登记申请表》（以下简称《申请表》，附件2）。

　　（二）核查：

　　社区工作站接到申请后，应即时通过全员人口信息系统对申请人婚育情况进行核实审查；通过全员人口信息系统无法核实的，社区工作站应在接到申请之日起3个工作日内，通过全员人口信息系统、电话、传真信函、电子邮件等方式向男女双方户籍地乡（镇、街道）计生工作机构核实，并要求其户籍地在10个工作日内反馈核实情况，其中属广东省内的应同时要求户籍地及时将相关信息录入全员人口信息系统。

　　（三）登记：

　　1．社区工作站经审查申请人提交材料齐全并符合下列条件之一的，应办理登记并发给申请人《广东省流动人口一孩生育登记证明》（以下简称《一孩生育登记证明》，附件3）：  
　　（1）通过全员人口信息系统核查无误的（即时办理）；

　　（2）持有经现居住地计生工作机构查验合格的《流动人口婚育证明》或广东省《计划生育服务证》的（即时办理）；

　　（3）经向户籍地核实，户籍地在10个工作日内反馈，婚育情况属实的（15个工作日内办理）；

　　（4）经向户籍地核实，户籍地超过10个工作日未反馈的，视为“难以核实其婚育情况”，但夫妻双方共同签订《流动人口一孩生育登记承诺书》（以下简称《承诺书》，附件4）的（15个工作日内办理）。  
　　2．对不符合登记条件、不符合生育政策或经与户籍地核实婚育情况与事实不符的，不予办理生育登记，并发给申请人《不予登记通知书》（附件5）。

　　3．生育登记从受理之日起15个工作日内办结。

　　四、登记的效力

　　（一）《一孩生育登记证明》仅作为市外户籍育龄夫妻在我市生育和服务管理的凭证，有效期为自出具证明之日起一年内。

　　（二）《一孩生育登记证明》可用于流动人口孕产妇接受医疗机构孕检和分娩前查验。

　　五、特殊情况的处理

　　（一）一方为内地居民另一方为港、澳、台、外国居民的涉外生育问题按照国家人口计生委《关于中国内地居民涉外生育问题的规定》等相关规定执行，由内地居民一方按户籍所在地有关计划生育的法规和规定办理有关生育手续。

　　（二）本市户籍人口在异地办理了一孩生育登记，回深办理子女入户的，可在其户籍地换发《深圳市计划生育证明》，留存一孩生育登记证明复印件。

　　（三）市外流动人口在异地已办理了一孩生育登记的，可直接换发《深圳市计划生育证明》，留存一孩生育登记证明复印件。

　　六、法律责任

　　凡虚报、瞒报本人生育状况骗取一孩生育登记或提供虚假计生证明的，已申领的《一孩生育登记证明》自动失效并退还，同时无条件退还基于此登记申领的各项奖励、扶助、补贴、津贴、保险、诊疗费等所有待遇，并将依据《深圳经济特区人口与计划生育条例》第四十四条的规定进行处罚。

　　七、情况通报、登记及材料保存

　　（一）现居住地社区工作站自办理一孩生育登记后，向流动育龄夫妻双方户籍地乡（镇、街道）计生工作机构通报办理结果。

　　（二）现居住地社区工作站做好《申请表》、《承诺书》和相关材料的存档。

　　（三）社区工作站应即时更新育龄妇女信息档案，待该育龄妇女生育后，应在其《流动人口婚育证明》或广东省《计划生育服务证》中做好生育信息记录，并将生育信息录入全员人口信息系统。夫妻双方已共同签订《承诺书》或已办理一孩登记的，应当同时在全员人口信息系统中备注。

　　（四）社区工作站应及时填写《广东省流动人口一孩生育登记办理情况表》（附件6）并归档。

　　八、监督管理

　　（一）市、区人口计生部门应将基层办理一孩生育登记的情况纳入目标管理责任制考核，并及时公布一孩生育登记办理的流程、投诉和咨询电话，对无故推诿、拒绝、拖延办理一孩生育登记的行为予以通报。

　　（二）各街道计生工作机构应积极指导社区严格按照本规定的流程办理一孩生育登记，不得擅自增加提交的材料和办理的环节，并公布办理的地点、联系电话，为流动人口办理一孩生育登记提供全方位的便利条件。

　　本规定自发布之日起实施，有效期为5年。
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